

ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑΙ, ΜΥΣΤΗΡΙΟΝ, ΓΟΗΤΕΙΑ...

ΤΟΥ ΑΛΕΞ. ΔΟΥΜΑ



Ο ΚΡΕΜΑΣΜΕΝΟΣ

(Συνέχεια εκ του προηγούμενου).

— Να σάς πω την αλήθεια, είπε ο Ροβέρτος στον Φερουλίλια. "Αν ο Κοντόσταυλος δεν μου έπαιζέταν τίποτε, δεν είχα παρά να επαυώσω, και σάς διαζώμινα ότι δεν θα αισθανόμουν καμιά τύχη γι' αυτό.

— Ένω τώρα;...
— Τώρα με τέτοιη η συνειδήσις μου γιατί ένηργησα έπηρεασμένος από την αιοιότη. Μονάχα αυτή η κατηγορία με βιάσκει απέναντι σας, καμιά άλλη! Και όμως πόσα δικαιολογητικά έχω με το μέρος μου...

— Υπήρξα πάντοτε φιλόδοξος, το ομολογώ. "Αλλ' άποτελεί σφάλμα αυτό; "Όταν έβλεπα γυρω μου τόσους μεγατόνας, άλλους ματωμένους απ' τα έγκλήματα κι' άλλους άποβλακωμένους απ' την αμάθειαν, να μου μιλούν σ' ένικό και να μου φέρνουντα έπικρατικά, αισθανόμουν να όργωνετα μέσα μου μιá τρομερή διαμνηστρία. Γιατί νάμια έγω φτωχός, έλεγα με το γού μου, κι' αυτού πλούσιος; Γιατί να περιορίζω σε μιá άσημαντή θεσί, ένω αυτού κατέχουν ανώτερη άξιώσητα; Γιατί να δοκιμάζω παρσίας και άπογοητεύσεις, ένω αυτού απολαμβάνουν κάθε εύτηχια και χαρά;... "Όλα αυτά λοιπόν μου γέννησαν τον πόθο να άναρκοθώ απ' το τυταυτό έπιπέδό μου, να γίνω κι' έγω πλούσιος...

— Και για να έπιτύχη το σκοπό σου, είτε πικρά ο Ρολάνδος, δεν άρξείσθης να συλλάβης τον κόμητα Καντάλ, άλλα θέλεις και να τον διολοφονήσης;...
— Να τον διολοφονήσω;... φώναξε άνατηρόντας με καταλήξει ο Ροβέρτος.

— Ναι, να τον σκοτώσης με άνανδρο τρόπο! άποφάνηξε ο Ρολάνδος.

— Εγώ;
— Εσύ!

— Λογική, φαντάζομαι πως ένας απ' τους δυό μας τρελλάθηκε! Είλες δυνατόν να διαπραχθείσσι τέτοια πράγματα, να το έπιστηρίξης στα σωστά; Βγήσαν προσηματιστός αυτό τα λόγια απ' το στόμα σου ή μιλάς γελάστρια;
— Μή με πεινάς για τικρό, κόμμε, Σέρφο καλέ, ότι σου προσβάλλωσες έναντίον του κόμητος Καντάλ.

— Σας διαζώμινα ότι ο περιβολισμός έκείνος έρηφθη από έναν ύπόδημοτο του κόμητος, έναν φανατικό Ουγενότο. Το όνομά του ήταν "Ισάκοβος Κροισίλινος και το έπάγγελμά του χειρουργός. Έγραζόταν στην Έκδοσή, όπως έμαθα. Η άτηνη έδειχεν παράξι τον μη προσέξησης τόση φριξία, ώστε την άλλη μέρα τον έξέθωσαν μπροστά εκ τέσσερες άνδρόλογοι, που μπροσόν να σάς το βεβαιώσουν όποτε θέλετε. Κατοπιν τον έκάλεσα με μονομαχία και τον σκότώσα στο δάσος Μοντιωρενού.

— Μπορεί νάμια κι' έτσι που το λέτε, άλλα δεν πιστένω να άνηψήθης ότι ο άβλιος αυτός Κροισίλινος σάς προσέφερε μιá άνεκτήμητη έτηρσία.

— Σέ μείνα; Πώς; Δεν σάς καταλαβαίνω.

— Γιατί με τη διολοφονία του κόμητος έματώσασε την άναθεσίωσιν της δίτης.

— Μα έχετε άμφιβολία ότι η δεύτερα δίχη δεν θα έλεζόμουν την άπόκομιν της πρώτης;

— Κι' από πού το έχετε αυτό;

— Θα σάς πω άποδείξω άμέσως, είτε ο Ροβέρτος χαμογελόντας. Κι' ο γοαματισμός του Κοντοσταυλος έβγαλε από την τσέχη του έναν όγκωδη φακέλλο, του όποιου έξεδούλασε το περιεχόμενον έπάνω στο τραπέζι του διητού.

— Τι έχετε αυτό; φώτισσε ο Ρολάνδος.

— Θα σάς πω. Μετά το θάνατο του "Αννα Μοντιωρενού, ο γριός του δουξέ Λαμπίλ, θέλοντας να έξη καθαρή η συνείδησις του απ' αυτή τη θλίβεση ήπώθησι, έπροσώρσε με μυστικό τρόπο άναθεσίωσιν της δίτης. "Όσα εκ των μαρτύρων έπιώσαν, έκλήθησαν έννοπιον έπιρωτής, ή όποία άπετέλετο από μέλη του Κοινοβουλίου. Έξετάσθηκε μάλιστα και ο ίδιος ο Ουγγόλιος. Ίδου και το κείμενο της νέας άποφάσεως.

Ο Ρολάνδος έφωτίξε τα μάτια του έπάνω σε μιá περιγραφή και διάβασε τα έξής:



«Έπειδή δεν παρονοιάθη καμιά νέα άπόδειξις προς άναίρεσιν της ένοχής του κόμητος Ράλλου Καντάλ κι' έπειδή άντιθέτως ύπαρχουν πάντοτε άποδείξεις περί της ένοχής του όπως ή άκόλουθος:

1) Το έγγχειρίδιο με τα άρχικά στοιχεία του κόμητος, το όποιον έξήφηνισθη από τα πειστήρια του δικαστικώ άρχείου Βάζα.

2) Η η προσωπίδα ή όποια εύρέθη επί του κόμητος.

3) Η τελευταίος εκφραστικώτατες λέξεις του δολοφονθέντος μαρκηπίου.

4) Η παρονοσία του κόμητος πλινθίου του όθματος.

5) Το άπίθανο της παρονοσίας δευτέρου προσωπωφύρου προσώπου στο δάσος Βάζα, εκτός του συνενόχου του κόμητος, ο όποιος παραμένει άγνωστος και περί του όποιου ύπαρξις ύποψία ότι ήτο ο Γερβήλι Λεχερλέ.

Από τα αυτά άποφανόμεθα ότι ή ένομηγορία του δικαστηρίου της Βάζας ή ο δικαίος, και ότι δεν συντρέχει λόγος να ζητηθή άνάγκω ποίς της δίχης του κόμητος Κοντάλ.

Ύστερα από την άνάγνωσιν του έγγράφου αυτού, ο Φερουλίλιας βεβαίωσσε σε βαθύς σάφηνις, Δεν ήξερε τί να ήπώθησι, βρισκόταν σ' ένα φοβερό δίλημμα. Μοινούτι το λογικό τον έλεγε μερικές άμφιβολίες ως προς την άδοσήτα του Καντάλ, ή χαριδιά του ζητήσας να τον πείσθ, ότι ο κόμης δεν έλεγε καμιά σέξση με το έγκλημα. Έξ άλλου δεν μπόρεσσε να πιστένη ότι ο Ροβέρτος, για την ένοχή του όποιου του έλεγε μιλήσση με τόση βεβαιότητι ο Ουγγόλιος, ήταν έπιρωθείς μεριχ το βυθιού να διαστρέφη τόσο πολύ την πραγματικότητα, χωρίς να άπεισάλλετται. Έπειδή διακοκλούσαν επί του παρόντος να έκαθή ήριστική γνώμη, συνιστόσσε στον έναιτο του υπονοήν και παρηγορήσασε με την ιδέα, ότι δεν θ' άργούσσε να διαφωτισθή πλήρως ή μυστηριώδης αυτή ύπόθεσις.

Ένώ ο λογισμός ήταν χαμένος μέσα σ' αυτόν τον κινδύνο των σάφηνις, ο Ροβέρτος τον παρηγορήσσε έξεταστικά χαμογελόντας. Κατά βάθος όμοιος αισθανόταν άγρω μίσος έναντίον του, έναντίον του άνθρώπου αυτού, ο όποιος έδεικνυόσσε άόμοια για την άδοσήτα του, έπέμεινε στους διαταγούς του, ύποδύχων τα λόγια του με λέξεις ήρωικές και εν γένει τον προσέβαλλε όσο κένεσας άλλος, με την ύπεροπτική στίσι του.

— Ένωνα σου, έλεγε από μέσα του, και θα μου τα πληρώσθς αυτά μιν μέρα γεροξέστη, παλιμακαριανά, άγοντοχοριανά, φρενοπαλιμακαρά, στυματιστή της άνάγκης και ύπερασπιστή των άδικώντων από πείσινα...

Κ' ένω άράδιζε μέσα του αυτό το τούρολόγιο κατά του Φερουλίλιας, τον εκάτταξε πάντα στο πρόσωπο, με το προσποιητό χαμόγελο στη χείλη του. "Όταν είδε το Ρολάνδο να σηκώνη το κεφάλι, του έπε δινοντας έναν τόνο τρυφερότητος στη φωνή του:

— Λοιπόν, τί σκέπτεσθε, κ. διοικητή;

— Τι να πώ, φίλε μου, έχω σωστίσει...

— Δεν έπεισθήτε λοιπόν άόμοια;

— Ακούστε με να σάς πω την αλήθεια, κόμμε έπίστα. "Αν αυτή τη στιγμή κατέθανε ο καλός Θεός απ' τον ορανό στη γή και μηδ έλεγε: «— Ο κόμης Καντάλ, έδιολοφόνησε το μαρζήσο Βάζα», θα του άπαντώσασα με όλο μου το σθένος: «— Κόμμε, έστε βέβαιος γι' αυτό που μου λέτε; "Αλλα νομίζω ότι δεν με έπιμάρησε με την έπίσχερη σας μόνο και μόνο για να μου άποδείξετε ότι έκαμντε καλέ που πιστάτε το διαταχισόμενον κόμητα και ήρήσαστε να διολοφονήθη μπροστά στα μάτια σας!...

Τα τελευταία αυτά λόγια του Ρολάνδος ήσαν άναμφισβήτητη άπόδειξι ότι ο Ροβέρτος είχε κερδίσει κάπως στη συνείδησι του άιστητώ λογισμώ. Γι' αυτό άπάντησε ήσυχά:

— Έχετε μεγάλο δικιο. "Ήρθε να σάς δώ ως άλλος έπισκέπτης για να έπιτύχη την ένείωσιν σας, που μου έινε πάντα πούτνη.

— Που τίπος πρόκειτα λοιπόν; φώτισσε με κατλήξει ο λογισμώ. Για έξήγησθίς της μου, σάς παρακαλώ. (Ακολουθεί).

